

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XI.—Número 3.275

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Viernes 5 de septiembre de 1924

Directorio

Primo de Rivera dice que la situación de Marruecos es difícil

(POR TELEFONO)

Y, en vista de ello, se aplazan los homenajes anunciados para el día 13

4, 22'30 h.

Aplazamiento de los actos de homenaje al Directorio

En la Presidencia se facilitó esta tarde a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

Su majestad el Rey, y por ende el jefe del Directorio, que se proponía acompañarle, han suspendido, ante la necesidad de estudiar los asuntos de gobierno, y con especialidad el referente a Marruecos, los viajes que a Vitoria y Bilbao tenían proyectado para asistir a los actos de bendición y entrega de la bandera para los somatenes.

El jefe del Directorio tenía el propósito, que también se ve obligado a diferir, de visitar León, Pamplona, Estella, Logroño y Soría.

Dado el trabajo y atención que los asuntos de gobierno requieren, el jefe del Directorio ruega a sus amigos que aplacen cuantos actos tenían proyectados como homenaje y agasajo con motivo del 13 de septiembre, aniversario del golpe de Estado, para el primero del año próximo, esperando que con la ayuda de Dios en Marruecos reinará ya una situación normal y estará ya organizada la Unión Patriótica (de nuevo repetimos que no se trata de un partido político) después de las asambleas de partido, de las que surgirá el directorio de la Unión Patriótica, como resulta de esta unión ciudadana, que será tanto más precisa cuanto mayores sean las dificultades que vencer para cumplir su elevada misión.

Las fechas de estas asambleas serán el 1 y 15 del próximo noviembre y del 1 al 5 del mes de diciembre.

La acumulación de representaciones que tienen anunciado su viaje para el 13 de septiembre a Madrid, distraería numerosas horas de trabajo al jefe del Directorio y a los generales que lo integran, y tampoco serían atendidas como se querría, pues estando en un período agudo el problema de más importancia y que más ha preocupado y preocupa al Directorio desde su advenimiento, no parece oportuno este homenaje que, como premio a su lealtad y patriotismo, se prepara y que más adelante serán aceptados con mucho gusto.

Consejo en Palacio

A las diez y media de la mañana se reunieron en Consejo en Palacio, bajo la presidencia de su majestad, los vocales del Directorio.

La reunión se prolongó hasta la una menos veinte de la tarde.

Dice Primo de Rivera

Cuando salió Primo de Rivera de la morada regia, le rodearon los periodistas, que le hicieron numerosas preguntas.

En forma lacónica contestó a éstos, diciendo que el Monarca había firmado numerosos decretos, de los que más tarde, como de costumbre, se facilitaría el índice.

Uno es regulando las amortizaciones, y otro de Marina.

Después hemos estudiado la situación de Africa, y nada más, terminó diciendo.

Despacho

En el Ministerio de la Guerra despachó esta mañana el general Primo de Rivera con los subsecretarios de Estado, Hacienda, Gobernación, Marina y Fomento.

Visitas

Después, Primo de Rivera recibió la visita del jefe del Cuarto militar del Rey, marqués de Cavalcanti.

Firma regia

El Monarca, a propuesta del Directorio militar, firmó los siguientes decretos de diversos departamentos:

Presidencia

Dando nueva redacción al apartado C del artículo 1.º del Real decreto sobre amortizaciones de 23 de julio pasado y derogando el apartado E del mismo artículo y decreto.

Gracia y Justicia

Concediendo la rehabilitación de un título nobiliario.

Marina

Decreto sobre adquisición de material.

Coucediendo un ascenso.

Instrucción pública

Autorizando al Ministro del ramo para que a propuesta del Instituto Geográfico y Estadístico autorice la venta del material inútil e inservible.

Confirmando el cargo de catedrático director del Laboratorio industrial de vidrios artísticos a don José Antonio Artega.

Guerra

Nombrando jefe de Estado Mayor Central al capitán general don Valeriano Weyler, duque del Rubí, que en la actualidad desempeña el cargo de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Proponiendo al coronel médico don Manuel Huelva para el mando del segundo regimiento de Sanidad.

Idem idem don Mariano Esteban para el mando del tercer regimiento.

Idem idem a don Isidoro García para el mando del quinto regimiento.

Idem idem a don Enrique Pedraza para el mando del octavo regimiento.

Idem al coronel de Artillería don Alfredo Carrillo para el mando del cuarto regimiento de artillería ligera.

Idem al teniente coronel de Artillería don César Sierra para el mando del séptimo regimiento de reserva.

Idem idem a don Enrique Vicente para el mando del octavo regimiento de reserva.

Idem idem a don Eduardo Uver para el cargo de director de la Escuela de Automóviles.

Los acogidos al capítulo XX

Por el Ministerio de la Guerra se ha dirigido un telegrama circular a los capitanes generales de región diciendo que los reclutas acogidos al capítulo XX y que en la actualidad deben incorporarse, son sólo aquellos a quienes les corresponda servir algún período y los que si necesario fuera se unirán a los batallones expedicionarios de sus regimientos, donde permanecerán hasta terminar su período, época en la cual se consultará al Ministerio lo que con ellos corresponda hacer.

Los que ya cumplieron sus períodos no tienen por qué incorporarse.

En dicho telegrama se dispone que por los jefes de región se comuniquen al Ministerio el número de reclutas con prórroga, manifestando por telégrafo en el día de mañana el número de individuos que no se encuentran en filas por haber sido concedidas las prórrogas por el Ministerio, clasificando e reemplazando a que pertenezcan y determinando los períodos que le faltan.

5, 1'30 h.

En la Presidencia.—Llega Primo de Rivera

A las seis y media de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Directorio.

Le esperaba un canónigo de Tuy para tratar con el jefe del Directorio de la construcción de Mataderos rurales.

El marqués de Estella le contestó que el Directorio se preocupa de este asunto; pero que es necesario tener paciencia, pues hay en la actualidad otros problemas de mucho más interés y, por lo tanto, exigen primacía para su solución.

Después habló brevemente con los periodistas.

Les dijo que a ver si después que terminase la diaria conferencia telefónica con el alto comio de Marruecos, podía darles algunas noticias nuevas de Africa.

La impresión que yo tengo es que la situación está un poquitín mejor; sólo un poquitín, no hay que confiarse.

Consejo de Directorio

Poco después quedó reunido en Consejo el Directorio militar.

El Consejo duró hasta las nueve y cuarto de la noche.

A la primera parte del mismo asistieron los subsecretarios de Hacienda, Estado y Gobernación, que sometieron a la aprobación del Consejo varios asuntos de trámite.

La situación en Marruecos

Vallespinosa, después que el Consejo hubo terminado, conferenció con los periodistas, como de costumbre.

Les dijo que después del despacho de los asuntos de trámite, el Consejo celebró conferencia con el alto Comisario, siendo las noticias que éste ha comunicado una continuación de las de la tarde.

La situación mejora algo, mas no conviene que se entregue nadie ni a pesimismo ni a exagerados optimismos.

Estella dice que la situación es difícil

Poco después salió de la Presidencia el marqués de Estella.

Al ver a los periodistas les dijo: —Supongo que Vallespinosa les habrá informado de los asuntos tratados en el Consejo.

Uno de los periodistas que allí se encontraban le contestó afirmativamente y después le preguntó si no haría declaraciones.

Primo de Rivera le contestó diciéndole que en Marruecos la situación era difícil porque el levantamiento de las cabillas ha cogido a las columnas operando en el campo.

Para combatir este alzamiento el Gobierno dictará cuantas resoluciones sean necesarias para llevar un máximo de recursos y dirección con que poder afrontar ventajosamente la situación.

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

PLÁTICA DE OCASO

La tarde otoñal estaba entoldada y un poco desaparecida; un viento intermitente agitaba, de vez en vez, las copas de los árboles, produciendo sus hojas secas un sonajero áspero; los dos viejos caminaban, lentos, carretera adelante hacia la ciudad, tornando de su paseo cotidiano.

Dialogan, parándose a trechos:

—Tiene usted razón; en Badajoz hay verdadero horror a que dure nada.

—No es necesario haber llegado a nuestra edad; basta con pasar de los treinta años para que se haya visto desaparecer casi todo lo que, cuando se era niño, se vio considerarlo como tradicional.

—Yo puedo contar de mí que apenas subsiste ninguna de las costumbres, de las prácticas, de los ritos, de las costumbres, de las festividades y esparcimientos que conocí en mi niñez y en mi juventud como de rancio abolengo.

—¿Se acuerda usted del Carnaval aquí en la «Picuriña»? —exclamaba el más anciano señalando el ruinoso fuerte escondido entre esterqueras y niaras?

—¿No me he de acordar? Pero atravesando a través de todas las posteriores mudanzas de San Andrés, de Santo Domingo y su acabamiento casi total.

—¿Y si fuera eso solo!

—Lo malo es que hasta las más plausibles y significativas prácticas desaparecen.

—Desapareció hasta el Dos de Mayo, que todavía lo alcancé yo tan solemne y conmovedor.

—No hablemos de eso, porque en punto a solemnidades públicas, lo mismo civiles que religiosas, van desapareciendo sin darse reposo.

—Es verdad; en Badajoz hasta los ritos religiosos que por depender de una entidad tan inmutable y permanente como la Iglesia Católica, se eternizan en todas partes; aquí desaparecen como el humo.

—¡Que si desaparecen! Aquí, en treinta años, hemos visto extinguirse casi por completo en la calle la Semana Santa, porque lo que queda es una verdadera ruina. ¿Recuerda usted aquellas noches del Miércoles y el Jueves Santo cuando se cantaba el *Miserere* de Esclava a toda orquesta?

—¿Y si se hubiera sustituido ese *Miserere* por otro mejor y con igual solemnidad!, pero....

—¡Hasta las imágenes van desapareciendo y quedando abandonadas y harapientas en sus hornacinas!

—Ya no se canta tampoco en la Catedral la misa del Gallo, que durante siete siglos habían oído los hijos de Badajoz en su vieja iglesia.

—Pero ¿qué tiene eso de particular? Siendo San Juan el patrón de la diócesis, ha dejado al fin de ser día de precepto, y se han apagado para siempre aquellas alegres luces que brillaban entre las almenas de la torre en los días de San Juan y de San Pedro, mientras las campanas gritaban la alegría de la ciudad.

—¿Se acuerda usted de las «veladas» en San Francisco los días de San Juan y de San Pedro, y de la de San Antonio en el rastro?

—¿No me he de acordar? Han dejado perder aquello que era típico y vivo y pudo desarrollarse en forma más bella y todos los años tratan de fingir una cosa extraña y desconocida que resulta siempre fracaso como todo lo postizo y artificial.

—Se duelen ahora de que desaparezca la feria de agosto, cuando se ha dejado morir todo lo que era tradicional, sin que se sustituya siquiera con algo que lo rememore. ¿Se acuerda usted de la feria de Yelves?

—¡Ya lo creo!, y de la romería del Corazón de Jesús, que tuvo unos años de fervor casi amenazadores para la romería de Bótoa, única excepción superviviente entre todas las tradiciones desaparecidas.

Marruecos

Hubo tiroteo en diversas posiciones de la Zona Occidental

(POR TELEFONO)

El teniente coronel Temprano sufre heridas de escasa importancia

4, 22'30 h.

Aclaración

Las primeras noticias que se recibieron de operaciones realizadas en la presente semana en la zona Occidental, daban como muerto al heroico teniente coronel Temprano.

Aclaradas las confusiones propias de los primeros momentos que siguen a una operación, se ha visto que satisfactoriamente el teniente coronel Temprano no padece más que heridas leves.

Conferencia

Melilla.—Ha llegado a esta plaza el agente consular en Uxda, señor Laviñana.

Celebró extensa conferencia con el general Sanjurjo, suponiéndose que tratarán de las rebeliones de la zona Occidental.

Fallecido

Melilla.—En Nador se le disparó el fusil al cabo de Regulares Perfecto Escudero, falleciendo.

Consejo sumarísimo

Ceuta.—Se ha reunido el Consejo sumarísimo para juzgar al soldado Francisco Jiménez.

El defensor pide para su defendido la pena de cadena perpetua.

La causa está pendiente de que se firme la sentencia por el jefe de la Comandancia general.

Pequeñas columnas

Melilla.—Han salido pequeñas columnas de las posiciones de Tistutin, Dar Quebdani y Tafersit, con el objeto de abastecer las posiciones de Afsó, Farba y otras del sector de Benítez.

Los servicios se llevaron a cabo sin novedad.

Evacuados

Melilla.—Ha marchado evacuado al Hospital militar de Ceuta el legionario Federico Wach, herido en los últimos combates.

Bennuna

Tetuán.—Ha llegado a esta plaza el ministro jafifano Bennuna.

Revista

Ceuta.—El coronel jefe de esta zona pasará revista mañana al regimiento de Ceuta.

5, 1'30 h.

Elogios

Tetuán.—En la orden de la plaza del Servicio de Aeronáutica se dedican grandes elogios al cabo José María Gómez del Barco, que a pesar de estar gravemente herido continuó dirigiendo el aparato, consiguiendo su objetivo y salvando aquél, y al teniente Fraqueta, que a pesar de estar también herido siguió dirigiendo su aparato hasta conseguir los objetivos propuestos.

Heridos

Tetuán.—El vapor *Aflaten* ha zarpado de este puerto conduciendo heridos.

5, 3'30 h.

Parte oficial de la madrugada

El parte oficial de Marruecos facilitado esta madrugada a la Prensa dice así:

Zona Oriental.—Sin novedad, Zona Occidental.—La columna de Riquelme continúa vivaqueando entre Zinat y Estación, atendiendo a la cura de los heridos en el Hospital de campaña que lleva la columna.

Ayer en el Lau hubo ligero tiroteo en Loma Verde, resultando heridos tres soldados de Regulares de Alhucemas.

En Taguesut hubo también ligero tiroteo, resultando herido un soldado del Tercio.

El jefe de la columna del Fondak comunica que fué agredido el convoy de Tautite, resultando un cabo y dos soldados muertos y un mulo desaparecido.

Hoy se llevó convoy a Tuite, yendo protegido por fuerzas de la mejala y una sección del batallón de Aragón.

Se restableció sin novedad la línea de Arapiles y Loma Amarilla, reforzándose las guarniciones y colocándolas en mejores condiciones de defensa.

Se ha ocupado la antigua estación de Auriel.

Establecióse un blocao tapando el boquete de Sansa.

TEATRO LOPEZ DE AVILA

Hoy, la preciosa comedia americana en cinco partes *Las apariencias engañan* y la cómica en dos partes *El placer antes que los negocios*. En breve, *El camino de hierro*, por W. Duncan.

“EL TUNEL,”

Vinos del país, Valdepeñas y Rioja, Gómez Cruzado, botella, 1'50. Teléfono 330.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 4, 22'30 h.

Calvo Sotelo y Cernuda se separan del maurismo

Como respuesta a una nota del partido maurista, el director general de Administración local, Calvo Sotelo, y el gobernador civil de Guadalupe, señor Cernuda, han hecho público que se dan de baja en la agrupación maurista de la que hasta ahora formaban parte.

Calvo Sotelo ha manifestado que puesto en el trance de optar entre la Unión Patriótica y el maurismo no duda un momento y se queda con aquella, pues no hay que olvidar que el maurismo es una cosa pasada y, además, uno de tantos entre los antiguos partidos políticos.

La Unión Patriótica, por el contrario, supone renovación y patriotismo, es una esperanza y tal vez sea la salvación de la patria.

Cree que todos los ciudadanos que sientan algo de patriotismo deben apoyarla, dando de lado los gastados santones políticos.

Choque de automóviles

En la calle Bravo Murillo chocaron dos automóviles ocupados por los señores don Carlos de Ojesto y el señor Díaz Cajero.

Ambos resultaron con heridas de pronóstico reservado.

Los dos coches resultaron con averías de importancia.

Arriendo

sólo para pasios, una finca de 230 fanegas de marco real en la margen izquierda del río Guadiana, a ocho kilómetros de la estación del ferrocarril de Montijo.

Para tratar, en dicho pueblo con don Francisco G. Piñero.

MARTIN FERNANDEZ.

TELÉFONO DEL CORREO NÚM. 143

TRUFAS LA SENDA ESCONDIRA

¿Dónde están? ¿Qué descansada vida la del que huye el mundanal ruido y sigue la escondida senda...

«Nuestra vida son los rios que van a dar a la mar...» Bien. ¿Pero y las sendas? Las niñas emprendieron la jornada. Y se las va caminando...

Se oye un grito de terror. ¡Horror! En la marcha por la senda una niña de ayer, jamona de hoy, ha visto en la cabellera de su amiga, aparecer, indiscreta, una cana...

Las niñas de ayer han envejecido extraordinariamente. ¿Cómo se pasa el tiempo? Son las niñas de ayer o son Cloto, Lázquis y Atropos?

NICÉFORO CALAMON.

PORTUGAL

Después del "raid", Lisboa-Macao Lisboa.—Comunican de Boston (Estados Unidos de Norteamérica) que se ha celebrado con gran brillantez en aquella ciudad una recepción en homenaje a los gloriosos aviadores portugueses Brito Paes, Sarmiento Beires y Manuel Goureira...

Audiencia Lisboa.—El presidente de la República, señor Teixeira Gomes, recibió ayer tarde en el Palacio de Belem al señor Rego Chaves, alto comisario de Angola, que le fué presentado por el ministro de las Colonias.

Nuevo taller de modista

Manuela Adame, ex maestra de «La Granadina», confecciones de señora. ECONOMÍA, FINURA, DISTINCIÓN Donoso Cortés, 15, pral.—Badajoz (Antes Comedias)

P. Gómez Muñiz

DENTISTA PLAZA LA CONSTITUCION, 18 Consulta: De diez a dos

Justo García

ARMERIA Y EXPLOSIVOS Cartuchos cargados con pólvora sin humo, a 18'50 pesetas el ciento.

Mercados reguladores

(POR TELEFONO) Madrid Cotización del día 4: Vacas buenas, de 3'04 a 3'15 pesetas kilo canal. Regulares, de 2'80 a 3'04. Novillos, no concurrirón. Bueyes, de 2'56 a 3'04. Corderos, de 3'70 a 3'80. Ovejas, a 2'90. Carneros, de 3'30 a 3'40. Impresiones.—Existencias regulares y abundantes en lanar. Tendencia en los precios, al parecer, inseguro.

Más sobre los toros de Mérida

Hice ayer la correspondiente reseña de la corrida del día 3 en Mérida, y en ella se deslizaron algunas erratas y omisiones, que aunque ya el buen juicio del lector habrá subsanado, quiero yo hacer constar. Las omisiones son: Que el sexto toro fué fogueado y que Maera banderilleó al primero con dos buenos pares de poder a poder; a cada cual lo suyo. En los novillos, donde dice que estaban bien de cuernos, quise decir de carnes, que no es igual precisamente.

El presidente En Mérida hace años preside el mismo señor Mancera, y el cual, como el herrero del cuento, cada vez lo hace peor. Anteayer sólo demostró su energía en echar el público encima a los toreros, en unión de Cañero y otros señores que estaban en el palco presidencial.

Cañero, porque y apoyado arbitrariamente por la presidencia, salió al ruedo cuando iba a salir el quinto toro de lidia ordinaria, interrumpiendo ésta, cosa que por ningún concepto puede ni debe hacerse, y sin que valiese de nada la protesta de Nacional II, que subió al palco presidencial. Al fin Cañero, sin razón ninguna, se salió con la suya, mientras 10.000 personas esperaban pacientemente terminasen de discutir lo que nunca debió llegar, de haber habido un presidente que supiese su deber.

El estado del ruedo

Yo ruego, en nombre de todas las damas que anteayer asistieron a la corrida y ya que no sé contar con la galana pluma que otros compañeros sus bellezas, que para volver a evitarles las molestias del polvo que anteayer se levantaba en tremendos remolinos impidiendo ver lo que en el ruedo pasaba y yendo a caer luego sobre sus rostros y vestidos, no vuelva la autoridad, a quien corresponde, a autorizar más corridas en el incómodo circo taurino hasta que no sea arreglado debidamente el piso del redondel. Esto no será muy literario, pero creo es más positivo. Esto aparte que lidiar toros en un sembrado o tierra de labor tiene sus peligros y por humanidad, para los diestros, debe con toda urgencia ponerse remedio a ello.

Anteayer llegó el abandono de la plaza al colmo y ésta ni aun se regó. Se conoce que la empresa estuvo más atenta al huevo que a atender al público como era su deber.

Los servicios

Todo contribuyó en la tarde de marras al mayor desbarajuste y herradero; un picador cayó conmocionado, y cuando las asistencias bajaron por él, que no tardarían, que ya se le había pasado el efecto por el mucho rato que estuvo solo en el ruedo; definitivo.

A esto me dijo el jefe de la Cruz Roja que por disposición presidencial tuvieron que marcharse del callejón al lado de la enfermería, como es su deber, y se les colocó arriba en la grada. ¡Otro acierto!

En fin, de monos, puertas y todo lo demás, no quiero ni hablar; después de tantas recomendaciones para que cada espectador ocupase su correspondiente localidad, allí no había acomodadores y cada cual se puso donde pudo y le pareció, con las naturales protestas de quienes estaban en su sitio.

Todos, absolutamente, como dije al principio de mi revista ayer, se pusieron de acuerdo; pero en particular para abusar del paciente público, que pagó enormemente cara sus localidades, y yo tengo que pedir forzosamente un poco más de respeto, siquiera por los forasteros que llenamos la plaza; además de que un día, cansado el público de aguantar abusos dará que sentir, y entonces vendrán las lamentaciones.

A. ASNS.

Advertimos a las personas que nos honren enviándonos trabajos de colaboración, que no se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia acerca de ellos.

Inspección municipal

Matadero En el día de ayer se sacrificaron en el Matadero municipal las reses que a continuación se mencionan, las cuales fueron destinadas al consumo de la capital: Tres erales, un toro, tres añosjos, tres terneras, 16 ovejas, un macho, tres cabras y siete chivos. Las reses sacrificadas arrojaron un peso total de 1.677 kilos.

Frumentarias En el día de ayer entraron en esta capital, por las distintas puertas, las especies siguientes: Trigo, 132 fanegas; harina, 2.500 kilos; miel, 10 ídem; vinos comunes, 212 arrobas; vinos finos, 180 litros; judías secas, 100 kilos; melones y sandías, 251 arrobas; uvas, 105 kilos.

NOTICIAS

Grupo esperantista.—El presidente del grupo esperantista de Badajoz don Jesús Campos Guay nos comunicó en atento besalamano haber quedado constituido oficialmente dicho grupo. Muy reconocidos a su deferencia, deseamos mucha prosperidad a la mencionada agrupación.

Donativo.—El donativo de la colcha de rasado de seda, le ha correspondido al número 19.338, que pueden recogerla en la calle Chapín, número 27.

Se ofrece guardia civil licenciado, sin hijos, para portería, cobrador, encargado de almacenes, ordenanza, guarda de campo o cosa análoga. Razón en esta Administración.

Centro Obrero.—En la reunión celebrada anoche en el Centro Obrero, para elegir los cargos vacantes de la Junta directiva, se verificó la elección, que tuvo el resultado siguiente: Segundo secretario, Pedro Cienfuegos Bravo, 137 votos.

Vocales: Isidro Corchado Miño, 137 votos; Vicente Márquez Fernández, 137; Ramón Martínez Avila, 136; Manuel Hernández Alvarez, 133, y Antolin Martínez Tablero, 135.

Preparación de Ciencias y Medicina a cargo de don Joaquín Sánchez, catedrático, y don Luis Luna, ayudante del Instituto. Informes, Arco-Aguero, 9, Señor Luna.

Bar-Loek.—Máquina de escribir de fabricación inglesa; la mejor y más económica. Pidan catálogo y nota de precios a don Pedro Palencia. Limón, 8, segundo. Madrid.

Antigua Academia Vega.—Carreteras militares, por don José Vega, capitán de la Guardia civil, y don Manuel Mendicuti, capitán de Ingenieros. Badajoz.

Casa de Baños. Vasco Núñez, 26. Vinos superiores, ocho pesetas. Cansado, 34.

Se vende una panadería en la calle Sepúlveda, números 13, 15 y 17. Para tratar, Bravo Murillo, 13, bajo. Vendo cuatro mesas Bipeis mecánicas, seminuevas.

Para tratar, con José Trejo, en Santa Marta (Badajoz). Antonio Ortiz (zapatero), Corregidores, 11. Medias suelas para caballeros, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

Aceite de oliva

Superior, con menos de cinco grados de acidez, se vende al detall en casa de Gervas. Salmerón, 56, pral. Teléfono 251.

Venta de corcho

En la dehesa de «Sierra Brava», término de Jerez de los Caballeros, se vende la corcha procedente de la saca hecha en el presente año, con arreglo al pliego de condiciones que obra en poder del guarda mayor de la finca. Para tratar, con don Gabriel Rodríguez Barrientos. San Juan, 42. Badajoz.

COLEGIO DE SAN FRANCISCO

MUNOZ TORRERO, 33, PRAL.—BADAJOZ Se admiten toda clase de alumnos de primera y segunda enseñanza. Brillantes resultados en los exámenes, habiéndose obtenido en el último curso veintiuna matriculados de honor en treinta y seis alumnos examinados. Toda la correspondencia al Director, don Eladio Abancens.

ALUMBRADO POR GASOLINA

sin tubo ni manguito, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis. LUZ BRILLANTE. Amor de Dios, 15.—MADRID

ACADEMIA POSTAL

Correos y carteros urbanos. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Próxima convocatoria. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos. Mérida.

Colegio de Santiago

SEGUNDA ENSEÑANZA Villanueva de la Serena Profesorado titulado y competente. Excelente internado. Pídanse detalles y programas al director licenciado don José Carapeto.

REGION CATALANA

(POR TELEFONO) 5, 1'30 h.

¿Se disuelve la Mancomunidad? Barcelona.—Con gran insistencia se ha afirmado que hay el propósito de disolver la Mancomunidad, y con esto se relaciona el viaje del presidente Sala a Madrid. Premio Barcelona.—Como premio al soldado de Artillería José García, que salvó con gran peligro de su vida, extrayéndolo de un pozo, al niño Mateo Campos, se ha ordenado la apertura del expediente para su ingreso en la Orden de Beneficencia.

El viaje de Sala Barcelona.—El próximo día 10 marchará a Madrid el presidente de la Mancomunidad señor Sala, para tratar de varios asuntos de interés regional.

El separatismo Barcelona.—Entre los folletos pornográficos recogidos por la Policía, figura uno con tendencia separatista y con conceptos ofensivos para algunas regiones de España. Se seguirá procedimiento contra los tenedores de estos folletos.

Timos Barcelona.—Se reciben noticias de Manresa que en esta capital y por el tipo de la limosna, han sido robadas 1.700 pesetas. Los timadores han desaparecido sin quedar rastro.

Descubrimiento de lápidas Barcelona.—Están ultimados los detalles de las fiestas que el próximo domingo tendrán lugar en el pueblo de San Baudilio de Llobregat, con motivo del descubrimiento de lápidas en las calles de la población para conmemorar personajes ilustres.

La «Sardana de la Santa Espina». Barcelona.—Hoy recibió como de costumbre a los periodistas el Gobernador y les dijo que en vista de que algunos elementos han convertido la «Sardana de la Santa Espina» en himno de sentimientos bastardos, había ordenado que en absoluto no se toque en paseos, calles, teatros y demás sitios públicos.

Batallón a Marruecos Barcelona.—En el vapor Jorge Juan ha marchado a Marruecos el batallón de cazadores de Barcelona, de guarnición en Montjuich.

El barón de Viver Barcelona.—Está comprobado que el barón de Viver no se encuentra en París, sino en Royat. Viver irá a Madrid para conferenciar con Primo de Rivera antes de posesionarse de la Alcaldía.

El coche correo Barcelona.—El coche correo de Castellón, por haberse caldeado los cojinetes, fué necesario habilitar un coche de segunda, donde se pasó la correspondencia, que vino custodiada durante el trayecto por el personal de Correos y la pareja de escolta.

Conferencia Barcelona.—El jefe de Policía conferenció hoy detenidamente con los jueces militares que actúan en la sumaria que se instruye con motivo de los atracos de Badalona y Rabasada.

Por enfermedad no puede declarar Barcelona.—El comandante Linares, juez militar de la causa que se instruye con motivo del atraco del café España, de Badalona, estuvo hoy en la Cárcel a tomar declaración a Jacinto Viles, presunto autor. Por hallarse gravemente enfermo no pudo prestar declaración.

Procesamiento Barcelona.—El juzgado estuvo en la Cárcel para comunicar a Juan Polet el auto de procesamiento contra el dictado por haberse hallado en su domicilio armas en cantidad.

Terroristas Barcelona.—Se sabe que han llegado a esta capital varios individuos que tomaron parte muy activa durante la campaña del terrorismo. Se asegura que vienen expulsados de Cuba, donde estuvieron actuando.

Los mendigos se reúnen en actitud bélica Barcelona.—Ante el Ayuntamiento se reunió hoy crecido número de mendigos para pedir la libertad de un compañero. Como el Alcalde se negara a recibir a una comisión de ellos, promovieron un fuerte tumulto, que hizo necesario que interviniera la Guardia urbana, teniendo que dar varias cargas para disolverlos.

El Capitán general Barcelona.—En automóvil ha marchado a Granollers, en compañía de su ayudante, el capitán general de Cataluña, general La Barrera.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

SE VENDE juego motor gasolina de tres y medio H.P., con molino para piensos y máquina distribuidora de abonos de dos y medio de ancho. Informe, Salmerón, 77.

SE ARRIENDA un cercado a 5 kilómetros de Badajoz. «Villa Teresa». Carretera de Olivenza. Razón, Menacho, 24, principal.

EN LA DEHESA de «La Campana», de este término, hay 160 fanegas de barbecho en blanco; se desea o sembrarlas en aparcería o arrendarlas. Para tratar, con el guarda de la finca.

SE ARRIENDA desde San Miguel, el pasto, labor y montanera de la dehesa de «Mayorga», término de San Vicente de Alcántara, de 150 fanegas, con casa y abundancia de agua. No se admite ganado cabrío ni vacuno. Para tratar con su propietario, don Joaquín Cuesta, que habita en Madrid calle Fortuni, 35, o con su administrador en Alburquerque, don Gregorio Muñoz, calle Salmerón, 19.

Bodegas de la plaza de San José, núm. 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

Estación meteorológica

DEL Instituto General y Técnico de Badajoz OBSERVACIONES DEL DÍA DE AYER

Table with 3 columns: 7 h., 15 h., 18 h. Rows include: Barómetro en mjm., Temperatura C., Humedad por 100, Viento Dirección, Fuerza (0 a 9), Lluvia (litros por metro cuadrado), Agua evaporada (íd. íd.), Estado del cielo, Temperatura máxima al sol, Idem ídem a la sombra, Temperatura mínima.

DIA 4

BOLSA DE MADRID

(POR TELEFONO) 4, 22'50 h.

Table with 2 columns: Cuentas presentadas, Cotización del día. Rows include: Fondos públicos (Perpetua exterior, 4 por 100), Amortizable, 5 por 100, 1917, Cédulas Hipotecarias, Acciones (Banco de España, Arrendataría de Tabacos, Banco Español Río la Plata, Banco Hispano Americano, Azucareras preferentes, ordinarias), Obligaciones Hipot., Cambio internacional.

Cambios oficiales de Lisboa

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz. TELEGRAMA DE APERTURA La peseta, 4.340 reis; el duro 21.700; el escudo, 23'05 céntimos

Granja de Torrehermosa

Bautizo

El pasado día 29 recibió las aguas bautismales en la iglesia parroquial de la Purísima Concepción, de Granja de Torrehermosa, una hija de nuestro particular amigo el reputado profesor veterinario de aquella localidad, don Francisco Merino Muro, y de su distinguida señora esposa doña Benilde Cantón y Castilla.

Administró el santo sacramento el párroco de dicha iglesia, señor Sánchez y Rubio, quien impuso a la neófito el nombre de Benilde Hipólita.

Fueron padrinos el distinguido señor don Enrique Merino Muro, perito agrícola, con residencia en Córdoba, y la bella señorita Ana Cantón Castilla.

Reciban los señores de Merino Cantón para sí y para su nueva hija cristiana felicidades sin cuento.

ESCUELA DE PERITOS AGRICOLAS DE BADAJOZ

Por error de copia en el anuncio de exámenes se hace saber a los alumnos de esta suprimida Escuela de Peritos agrícolas:

- 1.º Que el plazo de inscripción de matrícula para los aspirantes de ingreso ha sido del 10 al 20 de agosto próximo pasado. 2.º Los exámenes de las asignaturas de ingreso tendrán lugar los días 10, 11 y 12 del presente mes de septiembre. 3.º Los exámenes de las asignaturas de los tres cursos tendrán lugar los días 9, 10, 11 y 12 de este mes de septiembre.

Boletín de suscripción

Don habitante en calle... número... se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por... de... de 192... El suscriptor,

Remítase este Boletín a la administración del periódico en sobre franqueado con sello de dos céntimos. (1) Trimestre o año.

Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

Madrid, 4. 22'30 h.

Causa sobreesada

Se ha sobreesado la causa que por delito de imprenta se seguía contra el periodista don Joaquín Corrales.

Muere el novillero Castejón

Esta madrugada falleció el novillero Angel Castejón, herido en la novillada que se celebró en San Sebastián de los Reyes.

El infeliz novillero ha fallecido en el Sanatorio de la Virgen del Perpetuo Socorro, donde fué trasladado a raíz de la cogida.

En Ferrocarriles Militares

La Gaceta de hoy publica un decreto disponiendo que el cargo de jefe en la Sección de Ferrocarriles Militares sea desempeñado por un general de brigada de la escala activa, procedente del Cuerpo de Ingenieros, aumentándose una plaza de general de brigada en la plantilla de los vigentes presupuestos, y dándose en compensación de baja la plaza de general de brigada de la reserva que en los presupuestos figuraba para el mencionado cargo.

4. 22'30 h.

Escasez de pan

Zamora.—En las panaderías hay largas colas para adquirir pan, que escasea.

El gremio de panaderos, autorizado por las autoridades, ha acordado subir el pan, en vista de la carestía de las harinas.

Por estas causas hay gran indignación en el vecindario.

La Escuela Industrial, castigada

Logroño.—Han sido inhabilitados para desempeñar sus cargos por espacio de cinco años, los profesores don Rafael Gutiérrez y don Eduardo Bazaña.

La Superioridad también ha dispuesto el castigo de la Escuela, que será regida durante un año por una persona ajena al Claustro de profesores, con carácter de comisario regío.

También se han ordenado las oportunas diligencias para averiguar el paradero de dos microscopios.

Sobre un timo

Bilbao.—La Policía ha recibido noticias desde Gijón de que Patricio Horrillo, víctima hace días de un timo de 43.000 pesetas, que lo ha quedado arruinado completamente hasta el extremo de vivir de limosnas, y que ha reconocido como autor del timo a José Sandino, que se encuentra detenido.

Reclamado

Gijón.—Se encuentra cumpliendo una quincena en esta Cárcel José Sandino, reclamado por el Juzgado como autor de un timo de 43.000 pesetas a Patricio Horrillo.

Descarrilamiento

Huesca.—Un tren mercancía que marchaba a Jaca, descarriló cerca de la estación de Caldearenas, interceptando la vía.

No hubo desgracias personales. Reparados los desperfectos y puesto el tren en marcha, nuevamente volvió a descarrilar en el kilómetro 78 del mismo trayecto.

Incendio

Valencia.—En el monte del Jurdal se declaró un violento incendio que duró veinticuatro horas y recorrió más de mil hectáreas de terreno.

Se calculan en 50.000 los pinos que las llamas han consumido.

5. 1'30 h.

Muerto en riña

Bilbao.—Bernardino Gayarra penetró en la mina llamada «Marruecos», le salió al encuentro el guarda, quien le dijo que se veía en la necesidad de denunciarlo por haber entrado allí.

Ambos empezaron a discutir, terminando la discusión en riña, tirando el Bernardino al guarda varios golpes, que le produjeron heridas graves.

Entonces el guarda, para defenderse, esgrimió un cuchillo, con el que le dio muerte a Bernardino.

Averías

Bilbao.—Al zarpar el vapor Juan Marín la hélice quedó inutilizada, siendo arrastrado por las aguas, quedando bajo el puente de Vizcaya.

Joven muerta

Zaragoza.—Cuando estaba calentando una composición de cera y agurrás para sacar lustre a los pisos la joven de dieciocho años, Juana Sánchez, fué a transportarla, cayendo el líquido inflamado al suelo, incendiándole las ropas.

La infeliz joven murió carbonizada.

El subsecretario de Fomento

Huesca.—Mañana llegará a esta capital el subsecretario de Fomento general Vives, para visitar la presa del Gallego y otras obras.

Vuelca un auto

Ferrol.—Un automóvil que marchaba de Orza al santuario de San Andrés de Peixirol, y que conducía a dieciocho romeros, cayó por un terraplén desde gran altura.

Todos los ocupantes del vehículo resultaron heridos, algunos de los cuales se encuentran en período agónico.

Propaganda

Vitoria.—Los días 6 y 7 la Sociedad de Estudios Vascos celebrará varios actos de propaganda.

Ayuntamiento destituido

Alicante.—El delegado de Callosa ha destituido a este Ayuntamiento, nombrando nuevo Alcalde.

Es la sexta vez que esto sucede en este pueblo desde la implantación del nuevo régimen.

Robo

Alicante.—Del pueblo de Sax salió una tartana, conduciendo obreros que terminaban sus faenas diarias.

En la carretera de Murcia le salió al encuentro un grupo de desconocidos, que le robaron cuanto llevaban encima.

Seguidamente los atracadores se dieron a la fuga.

La Guardia civil realiza indagaciones para dar con el paradero de los ladrones, sin que hasta ahora hayan tenido resultado satisfactorio.

Justo García
ARMERIA Y EXPLOSIVOS
Cartuchos cargados con pólvora sin humo, a 18'50 pesetas el ciento.

DE MONTIJO

Una boda

En la iglesia parroquial de San Pedro y a las once de la mañana del día 3 del corriente, se efectuó el concertado enlace matrimonial de don Angel Díaz Acuña con la bella señorita Luisa Sáenz Guzmán.

Los contrayentes fueron apadrinados por los hermanos del novio Luisa y José.

A causa del reciente luto que guardan las familias de los nuevos esposos, la boda se celebró en la intimidad.

Una vez que se terminó el acto religioso, los conyuges salieron con dirección al balneario de La Toja (Pontevedra), en cuyo delicioso lugar piensan pasar la luna de miel.

Hacemos votos porque aquella les sea interminable y la felicidad les preste grato y prolongado cobijo.

DROGUERIA

por mayor y menor. José Fernández González. Almendralejo.

EL PASO.

BENEGAS, NUM. 16

Vinos, aguardientes y vinagre. Aceitunas sevillanas, 1'00 kilo. Vinos blanco y tinto, 0'50 litro.

Notas del Extranjero

(POR TELEFONO)

5. 2'30 h.

La enfermedad del sueño

Londres.—Comunican de Tokio que la enfermedad del sueño continúa haciendo estragos.

En Yokohama se han dado hoy siete casos y tres en Tokio.

Las autoridades recomiendan al vecindario, para evitar el contagio, que usen mascarillas y hagan gárgaras con frecuencia.

En los cafés y bares

Lisboa.—El pueblo se muestra muy descontento por los aumentos de precios de las consumaciones en los cafés, bares y restaurantes.

Los dueños se disculpan diciendo que los camareros piden aumento de jornal, pues no quieren seguir con el régimen de propinas.

Los incidentes entre dueños y clientes son continuos, terminando siempre con destrozos de mobiliarios.

El tratado de comercio con Alemania

Londres.—Los periódicos hacen comentarios sobre el tratado de comercio entre España y Alemania, recientemente firmado, diciendo que perjudica grandemente a la industria inglesa, que experimentará una pérdida de 10 millones de libras al año.

HORNACHOS

NOTAS DIVERSAS

Caballería rústica.—Estamos en primero de septiembre. Por entre sierras, con un sol abrasador, se desliza una caravana compuesta de romeros, cabalgando en toda clase de cuadrúpedos, en los que predomina el elemento asnal, montados la mayor parte de ellos por amazonas, ataviadas con sus mejores galas. Se dirigen al balneario de Los Castaños, donde se celebra una fiesta en loor a la Santísima Virgen de los Remedios.

Desde lo alto de la sierra se divisa, allá en el fondo de un valle, una pequeña ciudad en miniatura, con sus casitas de nacimiento y en medio de ellas se alza una pequeña capilla también en miniatura, en donde se encuentra la Virgen, que por no discordar con el medio ambiente en que se encuentra es también diminuta y llena de belleza; adorada por sus milagros, y venerada por todos los fervientes devotos, que en este día van a rendirle culto y a impregnarse del aroma santo que parece irradiarse de ella.

En la mañana de este espléndido día y a las nueve de la misma ofició el señor cura párroco de la villa don Amalio Velarde con la asistencia de romeros y bañistas, siendo insuficiente la pequeña iglesia para contenerlos a todos.

Horas después de terminar ésta tuvimos ocasión de visitar el ramo, donde pudimos ver gran variedad de regalos de bañistas y devotos. A las dos de la tarde comida, esparciéndose los romeros por las arboledas, formando pintorescos grupos. Después, ya con el estómago satisfecho y con el ambiente de alegría reinante, la juventud se entregó a la diosa Terpsicore, dando una nota simpática y atrayente la infinidad de jóvenes bellas que allí había congregadas.

A las siete, sonando la campana del pequeño santuario, salía la procesión con Nuestra Señora de los Remedios, recorriendo todo el balneario y dando su bendición, como todos los años, a aquellos campos, desde la terraza del mismo. Momento solemne fué la lectura de unas cuartillas literarias, alusivas al momento, escritas por autor anónimo, ensalzando las virtudes de la Madre de Dios y terminando rogándole la protección para todos.

Acto seguido el señor cura párroco, eligiendo por tema la síntesis de las cuartillas y elogiando a su autor, pronunció una plática sentida y elocuente, llevando al corazón de

Combate

Londres.—Se han recibido noticias de que a quince millas de Sangay ha tenido lugar un sangriento combate entre los revolucionarios y las fuerzas gubernamentales.

Para proteger la vida de los extranjeros se hallan fondeados en el puerto cruceros de las escuadras inglesa, americana, francesa y japonesa.

Captura de bandidos albaneses

Atenas.—A causa de una invasión de los bandidos albaneses en estas fronteras, las tropas griegas les prepararon una celada, en la que murieron los jefes y resultaron heridos un crecido número de bandidos.

El Ku Klux Klán

Nueva York.—En el estado de Illinois han tenido lugar nuevos combates entre la secta del Ku Klux Klán y sus enemigos.

En el sangriento encuentro quedaron algunos muertos y gran número de heridos.

El rey de Indias se retira

Londres.—El actual rey de Indias, Rassing, tiene el propósito de dejar la Corona.

Parece que será nombrado para sucederle el conde de Cromer.

5. 1'30 h.

Victima de un incendio

Córdoba.—Cerca del kilómetro 78 de la carretera de Almadén, el peón caminero Joaquín Aláez prendió fuego a unos rastrojos para destruirlos.

Al ver que el incendio tomaba alarmantes proporciones, trató de extinguirlo, mas con tan mala fortuna, que se vió rodeado de llamas, pereciendo carbonizado.

La estación de Marconi en Cádiz

Cádiz.—Las autoridades locales han firmado en el álbum del insigne inventor Marconi.

Este ha manifestado que las experiencias de radiotelefonía que ha hecho en Vigo, Londres y Lisboa, pueden ser base para el perfeccionamiento de la telegrafía sin hilos.

En su yate lleva retratos con cariñosas dedicatorias de los reyes de España, Italia e Inglaterra y príncipes de estas reales familias.

Lleva también un aparato de radiotelefonía muy perfeccionado, con un radio de acción de 1.200 millas, lo suficiente para hablar desde Cádiz con Londres.

El sabio Marconi manifestó sus deseos de visitar la estación radiotelegráfica de Puntales.

Marconi adelanta su marcha

Hoy pasó Marconi por la población acompañado por su señora y el Alcalde de la localidad.

Dijo a esta autoridad que lamentaba no poder estar más tiempo en Cádiz, porque se veía en la necesidad de declinar los agasajos que en su honor se preparaban.

Sólo asistirá a un vino de honor que mañana a las seis de la tarde tendrá lugar en el Ayuntamiento.

En este acto se le hará entrega de un artístico pergamino que le dedican los elementos científicos de la localidad y que lleva la siguiente inscripción:

«A su excelencia el ilustre senador don Guillermo Marconi.
»A la voz humana, don del cielo, la escritura la hizo perdurar; la imprenta la difundió y dió importancia; el rayo, dueño de las distancias, la irradió por el mundo, dotando a la palabra del don de la obediencia; no perdamos la esperanza de que la palabra y la voz, precioso don humano, cruce los abismos supraterrrestres y que sea vuestra excelencia quien dé las bases para que la transmisión por los espacios siderales sea un hecho.»

Heridos

Granada.—En la calle de los Reyes Católicos se encontraba anoche trabajando una brigada de obreros en las vías del tranvía.
Por este lugar pasaron los inge-

nieros don Antonio Jiménez y don Carlos González y el propietario don Francisco Jiménez, que iban completamente borrachos.

Estos empezaron a burlarse de los obreros.

Los trabajadores, indignados, les propinaron una monumental paliza, de la que resultaron con heridas de gravedad.

Por una espuerta de estiércol le da cinco hachazos

Granada.—En el pueblo de Castril disputaron, por la propiedad de una espuerta de estiércol, Antonio Martínez, su esposa y su vecino Santiago Díaz.

Los contendientes se acaloraron y mientras la mujer de Antonio Martínez sujetaba a Santiago, aquel le dió cinco hachazos en las piernas y cabeza, siendo recogido en estado casi agónico.

Riña

Granada.—En la puerta del Juzgado del Salvador se encontraba esta mañana Rosario Illescas y Julián Aguilar esperando la celebración de un juicio en el que ambos intervenían.

Los dos empezaron a discutir, terminando por golpearse y resultando ambos heridos.

Niño herido

Málaga.—Unos muchachos se hallaban jugando en un sitio conocido por el «Quejido».

Uno de ellos, llamado Fernando Ruiz, tuvo la mala fortuna de caerse a un barranco de gran profundidad.

Unos obreros que en aquel lugar se encontraban, sacaron al niño que se hallaba sin sentido y lo llevaron a la Casa de Socorro inmediata, donde fué curado de heridas de mucha gravedad.

La Cámara de Comercio y el Gobernador

Granada.—La Junta de la Cámara de Comercio visitó al Gobernador para pedirle la tramitación rápida de varios expedientes del pueblo de Motril.

¿Qué periódico ha de utilizar para sus anuncios?

FIJENSE EN LA CALLE, CAFÉS, COMERCIOS, TALLERES, TRANVÍAS Y EN LOS TRENES Y OBSERVE EL QUE MAYOR LECTORES TENGA.
INFÓRMENSE EN CORREOS DE LOS EJEMPLARES QUE DIARIAMENTE ENVÍA CADA UNO A SUS SUSCRITORES
UNA VEZ CONOCIDOS ESTOS DATOS NO CABE DUDAR QUE ELEGIRÁ A «CORREO DE LA MAÑANA»

Tip. «Correo de la Mañana».

CORREO DE LA MAÑANA

En nuestros talleres tipográficos se confeccionan con toda rapidez, economía y delicadísimo esmero, cuantos trabajos relacionados con este ramo de la industria se nos confían.

Entre la diversidad de aquéllos, podemos citar, para conocimiento de nuestros clientes, los siguientes:

Modelación de todas clases, Circulares, Cheques, Cartas de remesa, Avisos de giro, Memorandums, Facturas, Sobres, Menús, Esquela de defunción, Recordatorios, Participaciones de enlace, Idem de natalicio, Tarjetas de visita, Idem comerciales, Carnets para invitaciones a bailes de sociedad, Impresión de catálogos, Revistas, Libros, Folletos y toda clase de trabajos a una o varias tintas.

Garage Aives

Desde 1.º de septiembre quedó abierto el nuevo local construido expreso para Garage con toda clase de comodidades para el alojamiento de automóviles, con agua abundante y grandes locales capaces para encerrar gran número de coches.

Reparaciones de toda clase de automóviles de turismo y camiones por personal técnico especializado.

Calle Bodegas, núm. 15 (carretera de Madrid)

MÉRIDA

CORREO DE LA MAÑANA

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Bravo Murillo. 3, 5 y 7. Badajoz

Suscripciones		Esquelas	
	Pesetas		Pesetas
En Badajoz, el mes.....	2 00	En 1.ª plana, a una columna.....	50
Fuera de la capital, trimestre.....	7 00	En » » a dos ».....	100
En Portugal, trimestre.....	9 00	En » » a tres ».....	200
Anuncios		Media plana.....	500
Línea del cuerpo 10, en 1.ª plana.....	0 50	Plana entera.....	1.000
En las demás planas.....	0 25	En las demás planas:	
Encajes		A una columna.....	25
Para la edición de Badajoz.....	20	A dos.....	50
Para toda la edición.....	30	A tres.....	100
Descuentos		Media plana.....	200
		Plana entera.....	300
		Descuentos	
		Por un semestre, el 25 por 100.	
		Por un año, el 50 por 100.	

Los pagos son adelantados



MIREN QUE HERMOSO!
Así se crían los niños que toman leche condensada Lechera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos.
Folletos gratis a quien los solicite de la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

La correspondencia sobre anuncios, suscripciones, trabajos de imprenta y otros análogos, debe ser dirigida al administrador.



¡Mujeres bellas!
No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo la sangre de hierro y glóbulos rojos con el poderoso Reconstituyente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

HIPOFOSFITOS SALUD

Ha de 30 años de éxitos creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechaza usted todo fraude donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.

BERLANGA EN PLENA FERIA

Nos encontramos en plena feria, de esta feria que, aunque rompiera lanzas, debiera desaparecer de plumazo, como todo lo arcaico mal cuidado.

Ayer comenzó con su puesto de platería y quincalla; el de siempre, del simpático Miguel, dos puestos del simpático batalla, una instalación de fós-fos-vivos y pare usted de contar.

Ni una idea para refundirla, ni un acuerdo para fomentarla, ni un impulso divino para librar al pueblo de esta rancia representación que le hace gastar sin provecho alguno.

El rodeo, por lo general muy concurrido, principalmente de ganado de cerda, comienza hoy a tener alguna animación. En tiempo oportuno daré cuenta de las transacciones en el verificadas y de los tipos de precios desmenuados en el mercado.

Debutó anoche en el teatro Ayala la compañía cómicodramática Salas-Pastrana, con la hermosa comedia de los Quinteros El genio alegre.

La sala estaba alegre y atrayente con las nuevas reformas realizadas por su dueño don Victoriano García, que no ha perdonado medios ni pesetas para convertir nuestro modesto coliseo en uno de los más acondicionados de la comarca.

Sobre todo, el taburete que ocupa la señorita que toca el piano está bien visto que se supla con una medida de las que se utilizan para el servicio de café.

En cuanto a la compañía, no la hemos visto por aquí ni mejor ni más completa, pues tanto las primeras figuras, señorita Juanita Salas, y don Francisco Pastrana, como los demás artistas que representaron El genio alegre, lo hicieron desempeñando su cometido de un modo magistral, siendo premiados en su labor con repetidos y efusivos aplausos que un numeroso y selecto público les prodigó en el curso de la representación.

SANTO DOMINGO VARIAS FIESTAS

Según estaban anunciadas, el próximo pasado día 31 de agosto se celebraron en la aldea de Santo Domingo de Guzmán.

Próximamente a las once y treinta de la mañana hizo su entrada en la aldea, al son de un precioso pasacalles, la música del regimiento de infantería Castilla número 16.

Por la mañana hubo función religiosa, con sermón. A las seis y treinta de la tarde salió de la iglesia la procesión. Al finalizar ésta hubo baile en el llano de la iglesia, tocando la música de Castilla escogidas piezas bailables.

A las once de la noche se quemó una bonita colección de fuegos artificiales. El lunes, a las ocho y treinta, salió de la aldea la música, no sin que antes tocara un bonito pasodoble.

Mucho nos llamó la atención la esmerada limpieza de las fachadas, hasta el punto de poder asegurar que por las calles que pasamos, no pudimos ver una sola casa que no estuviera blanqueada.

Hemos de felicitar al señor Alcalde de la aldea y demás autoridades a sus órdenes, que con su incansable celo supieron hacer guardar un orden admirable, hasta el caso de no registrarse un solo incidente, lo que le dió más realce a la fiesta.

Todo cuanto nosotros pudiéramos decir de la notabilísima música del regimiento de Castilla número 16, resultaría pálido ante la realidad. Sólo hemos de decir que dejó entre los que tuvimos el gusto de oírle, un grato recuerdo.

Tuvimos el honor de hablar con el músico mayor, por habernos presentado a él el distinguido joven de Olivenza don Francisco Espadilla. Pudimos convencernos de que don Bonifacio Gil no es sólo un excelente músico mayor, sino además un cumplido caballero que ha de saber colocar la música del regimiento de infantería Castilla en el puesto que le corresponde: «El Héroe».

No pueden ser mejores las que hemos traído. Las jóvenes de la aldea, que lucían sus mejores trajes de fiesta, como era natural, son todas muy bonitas, haciéndose ellas además muy agradables por la afabilidad de su trato.

AUDIENCIA DE SOCIEDAD

Aplicación del Real decreto de 24 de julio pasado. La relación de penados y procesados a quienes, hasta el 30 de agosto pasado, les ha sido concedido el beneficio de indulto, otorgado por Real decreto de 4 de julio pasado, es la siguiente:

La rebaja de la sexta parte de la condena ha sido concedida a 37 procesados o penados; la de la cuarta parte a 57; la de la mitad a 144, y la del importe total de la pena a 112. Ha sido aplicado el beneficio de indulto, después de hecha la calificación de la causa, a 970 procesados, y antes de la apertura del juicio oral a 148.

En total, han sido beneficiados con el mencionado Real decreto hasta la fecha referida, 1.468 procesados y penados. Señalamientos para hoy Sección 1.ª

Juzgado de Don Benito; procesado, Fernando Roldán Moreno; delito, lesiones; pena pedida, un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional; acusación pública, abogado fiscal, señor De la Cueva; defensa, letrado señor Hermida, y procurador, señor Martínez.

Juzgado de Fuente de Cantos; procesado, Luciano Cantos Barcal; delito, homicidio; pena pedida, catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal; fiscal, señor De la Cueva; defensa, letrado señor Díaz Ambrona, y procurador, señor Serrano Becerra.

Terminó el mercado. Aunque menos concurrido que años anteriores, ha sido de mucho negocio. Cerdos se han vendido todos los presentados. Lanares, vendidos todos los que reunían siquiera medianas condiciones, quedando sólo una pequeña cantidad muy deficiente. Incluso se vendieron las partidas llegadas hoy.

Los precios sostenidos. Como ha habido mucha demanda, se da el caso excepcional de que al terminar el mercado se ha vendido un poco más caro que al empezar. —Emiliano Rodríguez.

Justo García ARMERIA Y EXPLOSIVOS. Cartuchos cargados con pólvora sin humo, a 18'50 pesetas el ciento.

Arados castellanos a 65 pesetas. Rejas de acero a 3 pesetas. Formones de acero a 5 pesetas. Tejas de acero a 8 pesetas. Diversos sistemas de arados. METALÚRGICA EXTREMEÑA.

Cartuchos cargados con pólvora, sin humo, calibre 12, pesetas 18'50 el ciento. GENARO DONCEL. ARIAS MONTANO, NÚMERO 8.—TELÉFONO 168.—BADAJOZ.

COLEGIO DE ZAFRA. El mejor por su situación topográfica de la provincia. Resultado brillante en los exámenes. Profesores, doctores y licenciados en Ciencias, Letras y otras facultades. Edificio amplio e higiénico. Director: DON LUIS MARTINEZ RUBIO, licenciado en Filosofía y Letras.

Coñac Caballero. VENTAS POR ARROBAS Y LITROS EN «EL TUNEL».—ZURBARAN, 25

Información militar Consejo de Fomento

Para delegado de Zafra. El Capitán general de la región, en telegrama de ayer, ha ordenado se explore la voluntad a los comandantes destinados en los regimientos de guarnición en esta plaza por si alguno de ellos desea pasar a desempeñar el cargo de delegado gubernativo de Zafra.

Juicios contradictorios. La orden general de la región del día 1.º del actual, publica los resúmenes de los juicios contradictorios instruidos para la concesión de la cruz laureada de San Fernando a favor del sargento del grupo de fuerzas de Regulares indígenas de Melilla, número 2, Evaristo de Cuenca González y del cabo del regimiento de infantería Africa, número 68, Jesús Arenzana Landa.

También se publica en dicha orden el nombramiento del capitán de Ingenieros don Jesús Nouvilas Albiñana, como juez instructor del expediente de juicio contradictorio, para la concesión de la cruz laureada de San Fernando a favor del teniente de Caballería don José Arcas y Cuadra.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Badajoz. Resumen de las operaciones efectuadas durante el mes de agosto: Monte de Piedad. Empeños.—De alhajas, 478 operaciones, por valor de 15.073 pesetas; de ropas, 770, por 5.404 pesetas; de efectos, 78, por 1.475 pesetas. Total, 1.326 operaciones, por valor de 21.952 pesetas.

Desempeños.—De alhajas, 419 operaciones, por valor de 12.292 pesetas; de ropas, 478, por 4.863 pesetas; de efectos, 74, por 1.965 pesetas. Total, 971 operaciones, por valor de 19.120 pesetas. Renovaciones.—De alhajas, 489 operaciones, por valor de 27.718 pesetas; de ropas, 711, por 6.106 pesetas; de efectos, 68, por 2.017 pesetas.

Caja de Ahorros. Imposiciones.—Primeras, 39; pesetas, 13.237; segundas, 491; pesetas, 128.486. Total, 530 imposiciones, por valor de 141.723 pesetas. Reintegros.—343 operaciones, por valor de 115.382'55 pesetas.

DOCTORES GARCIA HERRERO. Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid. PIEL, VENEREO SIFILIS. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7.—Especial de 10 a 11 noche. Plaza la Constitución, 2, pral.—BADAJOZ. TELÉFONO 587.

Venta de paja. En la dehesa de «Aldea del Condé», término de Talavera la Real e inmediato a las carreteras de Madrid y Almendralejo, se vende en junto y por pequeñas porciones muy buena paja de cebada y trigo. Para tratar, con el guarda mayor de expresada finca.

DR. P. PIQUERO. OCULISTA. MEDICO MILITAR. Rambla, núm. 26.—MERIDA.

Trabajos constantes con motivo de las campañas contra la plaga de langosta, reorganización de Juntas locales y observaciones de múltiples asuntos de trámite. Despacho con el señor Gobernador civil sobre expedientes de Comunidades de labradores y de correedores de comercio y de la correspondencia oficial del comisario regio del Consejo.

Trabajos del mes próximo pasado de agosto se efectuaron los siguientes trabajos por el Consejo provincial de Fomento: Trabajos sobre la información agrícola perteneciente al mes actual y acuerdo de remitirla a la Superioridad, referente a cereales, leguminosas, tubérculos, productos transformados, diversos, productos animales, carnes y observaciones generales sobre las cosechas, estado de los campos y de la ganadería.

Estudio y resolución de distintos recursos de súplica entablados por propietarios que fueron objeto de imposición de multas por incumplimiento de la ley vigente de Plagas del campo en la extinción de la langosta durante la pasada campaña de primavera. Aprobación de un presupuesto formulado por el señor ingeniero jefe de la Sección agronómica para atender a la extinción de la plaga del piojo rojo en los naranjales del término municipal de Hornachos, en esta provincia, y acuerdo de elevarlo a la Superioridad a los efectos de la sanción definitiva.

Trabajos para la formación de una estadística pecuaria referente a los ganados caballar, mular, asnal, vacuno, cabrio, lanar y de cerda, con expresión de los usos a que se destinan, datos de reproducción y observaciones generales respecto a los mismos. Trabajos constantes con motivo de las campañas contra la plaga de langosta, reorganización de Juntas locales y observaciones de múltiples asuntos de trámite.

Despacho con el señor Gobernador civil sobre expedientes de Comunidades de labradores y de correedores de comercio y de la correspondencia oficial del comisario regio del Consejo. Durante el día de ayer se despacharon los siguientes asuntos: Al alcalde de Plagas del campo de Higuera de Llerena se le comunica convoke a los vocales de dicha Junta para aclarar su anterior gestión; y al mismo tiempo se le manifiesta que a él le serán exigidos los servicios que haya que cumplir.

Al de Calamonte se remiten tres nombramientos de vocales de la Junta a favor de don José Macías Gardado, don Pedro Mateo Rodríguez y don Fernando Lapie López. Al de Ahillones idem idem idem de don Juan Jiménez Rodríguez, don Antonio Rangel Marin y don Francisco Hidalgo Figueroa. Al de Alburquerque uno a favor de don Antonio Alcántara Suero. También se le dice formule relación de contribuyentes morosos en el pago de cuotas nor reparto del impuesto de langosta y que las remita para pasarla al Juzgado, a fin de proceder a la sanción de las mismas por vía de apremio.

Al de Fregenal de la Sierra se le comunican los nombres de los vocales que forman la Junta para si hubiera alguna vacante, se proponga a quien tenga derecho a cubrirla. Al de Aljucén se manifiesta informe por qué concepto propone para vocal de la Junta a don Hermenegildo Salas. Trabajo mensual. Durante el mes próximo pasado de agosto se efectuaron los siguientes trabajos por el Consejo provincial de Fomento: Trabajos sobre la información agrícola perteneciente al mes actual y acuerdo de remitirla a la Superioridad, referente a cereales, leguminosas, tubérculos, productos transformados, diversos, productos animales, carnes y observaciones generales sobre las cosechas, estado de los campos y de la ganadería.

EL HIJO DE LA PARROQUIA

por Carlos Dickens

—Pero ¿es que me voy con usted? —Sí; Guillermo me ha dicho que venga a buscarme.

—¿Para qué?—exclamó Oliverio retrocediendo dos pasos. —¿Para qué?—repitió la joven mirando fijamente al huérfano.

La mirada de éste se cruzó con la de Nancy, que añadió en voz baja: —¿Para nada malo, hijo mío? —Lo dudo—observó Oliverio, que miraba fijamente a la joven.

—Como quieras—repuso ésta—; te diré entonces que para nada bueno. Notó Oliverio que ejercía alguna influencia en la sensibilidad de Nancy, y concibió por un momento la idea de recurrir a su compasión; pero en seguida pensó que apenas eran las once de la noche y que aún pasaba bastante gente por las calles para que alguien pudiera oír su voz, y, una vez hecha esta reflexión, dijo que estaba pronto a seguirla.

—¡Chist! Ahora no te puedes escapar, he dicho por ti todo cuanto he podido; pero no hay medio de que te fugues, pues estás acorralado por todas partes, y ten por cierto que si alguna vez consigues escaparte no ha de ser ahora.

—Oliverio, al notar la firmeza con que hablaba la joven, la miró asombrado. Indudablemente hablaba con formalidad, pues estaba pálida como una muerta y un temblor convulsivo agitaba todo su cuerpo.

tes, porque tus palabras me hacen daño. ¡Pronto! ¡Pronto! Dame la mano. Y cogiendo la que Oliverio le alargaba apagó la luz y le condujo al pie de la escalera. Al llegar allí, una persona que estaba oculta abrió la puerta de la calle y la volvió a cerrar sigilosamente; en un coche que les aguardaba Nancy hizo subir al huérfano, y el vehículo partió a escape sin que el que lo guiaba preguntase la dirección, y poco después se detuvo ante la casa donde estuvo el judío la noche anterior.

Al apearse del coche estuvo a punto Oliverio de pedir socorro; pero Nancy, inclinándose hacia él, le habló al oído, rogándole con tono tan patético que no la comprometiese, que el huérfano se abstuviera de gritar. Un segundo después ya no era tiempo, pues hallábase dentro de la casa y la puerta cerrada tras él.

—Por aquí—dijo la joven soltando la mano del huérfano—. ¡Guillermo! —Allá voy—respondió Sikes asombrándose a la barandilla de la escalera—. Veo que todo va bien. ¡Sube! Dado el carácter del bandido, aquellas palabras representaban un recibimiento cordial, que Nancy pareció agradecer saludando amablemente a Sikes.

—He mandado fuera al Turco y a Tom—dijo Guillermo sacando una luz a la escalera—para que no hagan alguna de las suyas. —Bien hecho—contestó Nancy. —¿Conque traes ya a ese corderillo? —preguntó Sikes, cerrando la puerta del cuarto así que entraron. —Aquí está—respondió Nancy. —¿Y se ha estado quieto? —Como un muerto.

—Tanto mejor para tus huesos—dijo Sikes mirando a Oliverio con aire feroz—; pues, de lo contrario, creo que se habrían resentido un poco. Ven aquí, mocosos, y oye bien lo que te voy a decir, porque cuanto antes nos entendamos, mejor. Y al decir esto cogió del brazo al huérfano, le quitó la gorra de la cabeza y la tiró a un rincón, sentándose cerca de la mesa y obligándole a permanecer en pie delante de él.

—Primeramente—preguntó Sikes sacando del bolsillo una pistola—, ¿sabes lo que es esto? Oliverio contestó afirmativamente. —Pues ahora, ¡atención!—prosiguió Guillermo—. Aquí hay pólvora, una bala y un pedazo de trapo viejo que servirá de taco. Oliverio dijo a media voz que conocía el uso de aquellos objetos, y Sikes entonces se puso a cargar el arma con lentitud.

—Ya está—dijo al terminar la operación. —Lo veo, señor—respondió el huérfano temblando. —Pues bien—dijo el bandido apretando fuertemente la muñeca de Oliverio y poniendo el cañón de la pistola tan cerca de la sien, que el muchacho no pudo reprimir un grito—; si cuando salgas conmigo se te ocurre decir una sola palabra sin que yo te hable, te meto una bala en la cabeza sin más preámbulo. Conque si te da el capricho de hablar sin mi permiso, reza antes tres oraciones. Y como, según tengo entendido, nadie vendría a reclamarme tu cuerpo si te despachara para el otro mundo, comprenderás que si te doy estas explicaciones es sólo por tu bien. ¿Lo entiendes?

—Quiere decir sencillamente—repuso Nancy recalcando las palabras para que se fijara Oliverio—que si te estorba en alguno de tus asuntos le levantarás la tapa de los sesos para impedir que charle, con lo que te expondrás a que te ahorquen, como expones continuamente tu vida en los peligros de tu oficio. —Así es—afirmó Sikes en tono de aprobación—. Las mujeres—añadió—saben decir las cosas mejor que nosotros cuando no las ciega la cólera, pues entonces no hay quien las entienda. Y ahora que ya estamos de acuerdo, vamos a cenar.

En el acto extendió Nancy un mantel sobre la mesa; en ella colocó un jarro de cerveza y un plato de cabezas de carnero, lo que dió ocasión a varias bromas de Sikes, quien, estimulado quizá con la perspectiva de la realización inmediata de un negocio lucrativo, se dejó llevar de un acceso de alegría; parecíale gracioso beberse toda la cerveza de un trago y lanzar horribles imprecações durante la cena. Cuando ésta terminó se bebió dos vasos de aguardiente y echó sobre la cama, ordenando a Nancy, entre atroces juramentos, que le despertase a las cinco en punto, y a Oliverio que se acostase vestido en un jergón, quedándose sentada la joven en una silla cerca del fuego para poder despertarlo a tiempo. Mucho tiempo tardó Oliverio en dormirse, pensando quizá en que Nancy buscaría alguna ocasión para hablarle de nuevo; pero la muchacha permaneció silenciosa, y el huérfano, rendido de cansancio y a pesar de su inquietud, se durmió al fin profundamente. Cuando despertó hallábase ya la te-

tera encima de la mesa, y Sikes guardaba diferentes objetos en los bolsillos de su gabán mientras Nancy preparaba el desayuno. No era aún de día, y la vela continuaba encendida; por fuera la obscuridad era completa; la lluvia azotaba los vidrios de la ventana, y el aspecto del cielo era amenazador. —Anda—dijo Sikes a Oliverio—, que son ya las cinco y media. Despáchate si no quieres quedarte sin almorzar, pues tenemos que salir inmediatamente. En un momento estuvo listo Oliverio; comió un poco, y dijo que estaba pronto a marchar. Nancy, sin mirarle apenas, le dió un pañuelo para que se abrigase el cuello; Sikes le puso una esclavina sobre los hombros, y, equipado de este modo, dió la mano al bandido, que con un gesto le indicó que llevaba la pistola en el bolsillo, y, despidiéndose de Nancy, salieron de la estancia, no sin que el huérfano volviera la cabeza, esperando cruzar su mirada con la de la joven. Pero ésta, sentada ante el fuego, permaneció inmóvil, sin levantar los ojos del suelo. CAPÍTULO XXI EL VIAJE Cuando Oliverio y Sikes emprendieron la marcha, el aspecto del día, que comenzaba a clarear, era triste en demasía. Soplaban el viento con violencia; la lluvia caía a torrentes; negros nubarrones velaban la luz del Sol, y las calles estaban llenas de charcos que a veces se convertían en verdaderos arroyos.